



Justicia Social

Redacción, Administración y Talleres:

Avenida del Capitán Riutort, 30

Teléfono: 84

Precio: 0'25

Mahón, jueves 12 de Enero de 1939

III Epoca - Año IX - Núm. 745

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista. - Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local U. G. T.

Nuestra ofensiva en Extremadura y la épica resistencia en los frentes catalanes, darán al traste con los posteriores esfuerzos de los invasores y sus criados

UNA CUARTILLA DE ALOMAR

Honramos hoy estas páginas reproduciendo una cuartilla del insigne profesor mallorquín Gabriel Alomar, Ministro Plenipotenciario de España en El Cairo. Dicha cuartilla, dedicada por el ilustre profesor a los combatientes mallorquines de los frentes republicanos, con motivo de la entrada de Año Nuevo, ha llegado a nuestras manos por mediación del camarada Ignacio Ferretjans. Es ella la expresión de un gran español, de un mallorquín dolorido ante la tragedia por que pasa su tierra querida, invadida por las hordas italianas, pero que conserva su fe en la victoria del pueblo y en los destinos de España.

MALLORQUINS:

No se si cada un de vosaltres es fa ben bé carrec del gran deure que li pertoca. Sou la compensació historica d'una inmensa vergonya. Mai, en tota la historia de la illa, una taca semblant ha calgut sobre la nostra terra. Un libre estrident, *Les Grands Cimelières sous la Lune*, de l'escriptor catolic i reialista francès, Georges Bernanos, ha denunciat davant el mon el crim col·lectiu que ha convertit en infern la illa de la calma. Totes les potencies del mal, desfermades, han destruït les valors morals de la nostra Mallorca.

Tot això es el resultat d'un llarg periode d'inconsciència. La perduda del sentit de la llibertat i de la gelosia per la coperticipació en la sobirania, la indifeència davant la corrupció exervada pel capital, ens ha conduit a aqueix estat dolorosissim.

Vosaltres heu d'ésser els constructors d'una Mallorca nova, rescatada per la sang de les víctimes, fundada en l'engrandiment de les veritables valoracions espirituals, ennoblida per l'experiència del dolor.

La República espanyola va ésser instaurada per a extinguir una llarga tradició de decadència. Aqueixes forces tradicionals voldrien ara reprendre la perduda dominació; i les ajuden en aqueix innoble tasca les potencies europeas que han retrocedit a la primitiva barbàrie i que saben qu'Espanya es la unica nació que ha gosat alrotar-les.

Mallorquins: penetrats d'aqueixa alta missió històrica, no defalliu en la vostra lluita. Enllà de la mar, Mallorca, captiva del dragó com les donzelles legendàries, espera el vostre retorn, coronat de victòria.

GABRIEL ALOMAR

Partido Comunista de España (S. E. I. C.) Radio Mahón

El viernes día 13, a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar en nuestro local una

Asamblea de Información

a la que deberán asistir todos los activistas y militantes de nuestro Radio. Asimismo lo haremos extensivo a todos los simpatizantes que quieran acudir. Informará en dicho acto nuestro camarada

NEMESIO POZUELO

Miembro del Comité Central de nuestro Partido.

¡¡Camaradas!! No fa'tels a tan importante reunión. —El Comité.

LO RAT PENAT

CENTRO REGIONAL VALENCIANISTA

Se participa a todos los valencianos y simpatizantes de esta Sociedad que el día 8 del actual quedó nombrada la Junta Directiva en la forma siguiente:

Presidente: don Emilio Gascón; Vicepresidente don Rafael Ferrán; Secretario don Vicente Montañés; Tesorero don Antonio Ribot; Vocales don José Bayarri, don José Marí, don Francisco Fent y D. José Asensí.

Comisión de Festejos: don Vicente Camarena, don Abelardo Merlo, don Juan Romero, don Emilio Perla y don Rafael Ferrán

La sesión ordinaria de nuestro Consejo Municipal

Presidiendo el señor Alcalde camarada Francisco Pons Carreras, asistiendo los consejeros Santiago, Caules, Villalonga, Guardia, Ibáñez, Gomila, Rotger, Camps, Elias, Ponssetí y Melsón, y los Suplentes Mantolán y Adrián, celebró sesión ordinaria semanal nuestro Consejo Municipal el día 5 del corriente aprobándose entre otros los acuerdos siguientes:

Aprobar, por ser conformes, las cuentas de ingresos de la Administración de Arbitrios municipales de esta ciudad, respectivas al pasado mes de Diciembre.

Se acordó el cese de don Antonio Morlá Camps, Auxiliar Destrofactor Interino del Municipio, con motivo de haber sido llamado a filas.

Reintegrar en el citado cargo al titular don José Amengual Enseñat, que dejó de desempeñar por excedencia voluntaria efectiva desde el 1 de Enero de 1938, cargo en la actualidad vacante.

Reponer con todos sus derechos a don Pedro A. Llasó, en el cargo de dependiente de la Administración de Arbitrios Municipales, del que fue separado por acuerdo de 23 de Junio de 1938

Con motivo de la reciente disposición de la Junta Central de Abastecimientos de Menorca, relativa al nuevo racionamiento del pan fijado para estos habitantes, se trató este importante asunto, acordándose que el representante de la Corporación Municipal en dicha Junta, recogiera las sugerencias formuladas por los demás compañeros en el curso de la deliberación, y se hiciera eco de las mismas cerca de la Presidencia del citado Organismo, con el fin de que, reconociéndose la importancia que dicho producto reviste para Menorca, base principal de alimentación para el obrero isleño, se estudie la forma de aminorar los efectos del problema de que se trata, aunque dentro de los límites que las exigencias de la guerra imponen.



PARTIDO SOCIALISTA

AGRUPACION DE MAHON

Comisión de Cultura Ciclo de conferencias

Mañana viernes, día 13 Enero 1939, y a las seis y media de la tarde, en el Salón de Actos de la Casa del Pueblo, pronunciará su conferencia, novena del ciclo organizado por esta Comisión de Cultura, nuestro camarada

Antonio Martínez Roldán

(fiscal de la Armada)

Tema:

«Los gases en la guerra»

Quedan invitados los afiliados y simpatizantes, esperando vernos con vosotros una vez más con la asistencia de todos.

La Fiesta del Niño

En la Casa de Asistencia Social

Atentamente invitados por el Alcalde Presidente del Consejo Municipal de esta ciudad camarada Pons Carreras, asistimos el pasado domingo al simpático acto que con motivo de la Fiesta del Niño, se celebró en la Casa de Asistencia Social.

A dicho acto asistieron el Delegado del Gobierno, Subdelegado Marítimo, los consejeros de nuestro Ayuntamiento, el camarada Ignacio Ferretjans y demás delegados al Congreso de la Federación Socialista Balear que se verificó el domingo y otras muchas personas.

Todos recorrieron las múltiples dependencias del benéfico establecimiento, pudiendo constatar la limpieza, orden y pulcritud que reina en todas ellas. En el amplio comedor sirvióse una espléndida comida a los niños y asilados, sobresaliendo un pequeño cochinitillo asado y varias magníficas tortadas que degustaron con fruición los pequeñuelos. Antes de servirse el menú, el camarada Pons Carreras se dirigió en nuestra lengua vernácula a los niños y niñas. Con voz emocionada les explicó la diferencia existente entre el régimen anterior y el actual por lo que se refiere a la organización de la Casa de Asistencia, donde antes se prohibía hablar a los niños con las niñas y únicamente salían de paseo una vez a la semana uniformados, como si fueran seres diferentes a los demás. Añadió que el actual Consejo cuida preferentemente de la cultura de los asilados y de proporcionarles cariño y alegría de hogar, en vez de someterlos a la frialdad con que se acogía antes a los que por azares de la vida, tenían que vivir en aquella Casa.

Como símbolo de la identificación y cariño que siente el Ayuntamiento hacia los asilados—dice el camarada Pons Carreras—me siento hoy muy honrado en que mis dos hijos menores, se sienten hoy en esta mesa y confraternicen con vosotros. Terminó su emocionante parlamento con un ¡Viva a España y a la República! entusiastamente contestados. Inmediatamente los niños entonaron la Internacional, en medio de grandes aplausos de los asistentes.

En los pasillos de la Casa de Asistencia Social, vimos alineados una buena cantidad de juguetes destinados a los pequeños acogidos, destacándose un hermoso billar y un triciclo para ser usados colectivamente.

A las innumerables felicitaciones que recibieron el Alcalde y componentes de nuestro Consejo Municipal por la admirable organización que se ha logrado dar a nuestra Casa de Asistencia Social, añadimos la nuestra muy efusiva, la cual además va dirigida particularmente al activo consejero encargado de aquella Casa camarada Pedro Sintes y al administrador de la misma don Antonio Pons y personal a sus ordenes.

CIUDADANO: Los niños de hoy, serán los hombres del mañana. Colabora en la medida de tus posibilidades a la Fiesta del Niño

Centro Castellano

Se pone en conocimiento de los señores socios que el viernes día 13 del corriente, a las cinco y media de la tarde se reunirá en Junta general extraordinaria, rogando la asistencia de todos los socios. 1-2

Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Menorca

Se pone en conocimiento de todos los Colegiados que hoy jueves día 12

del actual se celebrará Junta General ordinaria bajo el siguiente orden del día:

- Lectura del acta anterior.
- Lectura de la correspondencia.
- Presentación del estado anual.
- Presentación del Presupuesto para 1939.
- Renovación de varios cargos de la D. G. C. I.
- Ruegos y Preguntas.

La Directiva

En los frentes de Extremadura nuestros soldados han recogido copioso material y conquistado nuevas e importantes posiciones

Se afirma la infranqueable resistencia de nuestro Ejército en los frentes catalanes en los cuales el invasor no avanza un solo paso a pesar del enorme derroche de hombres y material

Los señores Chamberlain y Halifax en Roma.—Ayer inicióse la famosa entrevista, que se reanudará esta tarde

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

FRENTE DE EXTREMADURA.—Entre el importante material capturando al enemigo en la jornada de ayer, figuran 2 cañones del 70, 4 ametralladoras, 6 fusiles ametralladoras, varios morteros, 87 fusiles, 133.000 cartuchos, 1.400 bombas «Lafitte», 200 granadas de morteros y 3 000 granadas antitanques.

A pesar del mal tiempo que dificulta las operaciones, nuestros soldados venciendo la resistencia del enemigo, han conseguido hoy su avance, conquistando entre otras importantes posiciones Vértice Santa Inés y Puerto de Castuera, continuando su progresión victoriosa hasta vértice Coscójal.

Algunos contraataques enemigos han sido enérgicamente rechazados.

Es muy elevado el número de prisioneros capturados, siendo asimismo muchos los evadidos que se pasan a las filas españolas.

FRENTE DE CATALUÑA.—En las últimas horas de la tarde de ayer, fueron nuevamente rechazados por los soldados españoles, violentísimos ataques de las fuerzas al servicio de la invasión en el sector de Artesa de Segre.

Como prueba de la heroica resistencia de nuestras tropas, destaca el hecho de que un solo soldado leal que guarnecía un puesto de vigilancia, aniquiló con el fusil ametralladora de su escuadra, toda una compañía facciosa.

Seis nuevos ataques contra Vértice Masbell, fueron heroicamente rechazados por los soldados españoles que no retrocedieron ni un paso.

Hoy el enemigo reforzada su artillería que ha hecho preparaciones intensísimas y con apoyo de la aviación extranjera, renovó sus intentos contra nuestras posiciones de dicho sector, siendo obligado a replegarse una y otra vez, por el certero fuego de las tropas españolas que diezman sus filas.

En nuevos costosísimos asaltos, consiguió ocupar 3 alturas que fueron inmediatamente recuperadas en contraataque, capturándose 11 prisioneros, material y una bandera monárquica.

Por fuego antiaéreo han sido derribados dos aviones italianos, que ametrallaban nuestras líneas.

En la zona sur, prosigue a la hora de redactar este parte, la encarnizada batalla, que no ha cesado durante la jornada, conteniendo nuestros soldados, los intensos ataques de los invasores en dirección a Bellpuig y Schivella. Las divisiones italianas sufren enorme quebranto a pesar de su habitual derroche de toda clase de medios materiales.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

Los aparatos italo-germanos bombardearon en la jornada de hoy, algunos pueblos de la costa norte y sur de Cataluña, causando víctimas entre la población civil.

La ofensiva victoriosa en el frente de Extremadura

Jaén 10.—La reorganización de la región conquistada por las tropas leales prosigue con la colaboración activa y entusiasta de la población liberada. En la mayor parte de las minas controladas de nuevo bajo la soberanía de la República, se ha recomenzado el trabajo. Durante este tiempo, la ofensiva de Extremadura continúa metódicamente y con un éxito que sobrepasa las previsiones más optimistas. Más de ochocientos kilómetros han sido conquistados.

En el transcurso de la quinta jornada de ofensiva, los esfuerzos de los republicanos se han concentrado en tres direcciones hacia Monterrubio de la Serena, al norte hacia la región de Peñarroya-Bémez al sudeste y a lo largo del ferrocarril de Fuenteovejuna Zaira en dirección sudoeste.

En el sector de Monterrubio de la Serena, los republicanos rompiendo la resistencia de los rebeldes que durante la noche habían recibido importantes refuerzos, progresan combatiendo. Todas las alturas del sector de Monterrubio se encuentran desde hoy y sin excepción, en manos de las tropas españolas que dominan así con su artillería toda la región y sobre todo la gran bolsa comprendida entre la línea de Monterrubio al sur y la de Castuera-Cabeza de Buey al norte. Ningún obstáculo natural se opone al avance de los republicanos, ni en dirección norte, ni en dirección noroeste. A

partir de las posiciones actuales, el terreno desciende lentamente hacia el frente de Castuera y Cabeza de Buey donde, a una distancia de 15 kilómetros apenas, las divisiones republicanas del meandro del río Zújar, están listas para operar.

En el sector de Peñarroya Bémez, el cerco continúa cerrándose. Todas las carreteras, todas las vías férreas que penetran en la región minera—estrecha pero de la más alta importancia—han sido cortadas.

En el sector oeste de Fuenteovejuna, las tropas republicanas en magnífico asalto, se han apoderado del pueblo de Azuaga y ocupado las alturas que la rodean. Azuaga está situado al Norte del ferrocarril de Fuenteovejuna y a 20 km., apenas de la gran línea de Sevilla-Mérida.

Si esta línea llega a ser cortada no quedaría a los rebeldes para mantener las comunicaciones entre la España meridional y Marruecos de una parte, la España Central meridional de otra, más que una sola línea que atranca de Huelva y que encuéntrase actualmente a una distancia de 60 kms. de las divisiones republicanas.—(A. E.)

Mr. Chamberlain y Lord Halifax llegan a Italia

Génova 11.—A las 10 45 de esta mañana han llegado procedentes de Londres y París, los ministros ingleses señores Chamberlain y Halifax partiendo inmediatamente hacia Roma.—(S. R.)

La llegada en Roma

Se inician las conversaciones entre Chamberlain y Mussolini Banquete y recepción en el Palacio de Venecia

Roma 11.—A primera hora de la tarde han llegado los señores Chamberlain y Halifax, dirigiéndose en medio de aplausos del público, al Palacio de Venecia donde han sido inmediatamente recibidos por Mussolini visitando también al Rey.

El embajador y el conde Ciano, además de otras personalidades, acompañaban a los ilustres huéspedes.

A última hora de la tarde ha tenido lugar la primera de las conversaciones entre Mussolini y Chamberlain, a la cual ha asistido además de Lord Halifax, el Conde Ciano. La entrevista ha durado una hora y media. Mañana a primera hora de la tarde proseguirán las conversaciones de las cuales no se ha dado aún ninguna referencia oficial.

Por la noche tuvo lugar en el Palacio de Venecia un banquete ofrecido por Mussolini y terminado aquél, hubo una recepción a la cual asistieron muchas personalidades de la colonia inglesa en Italia.

Los rebeldes envían a toda prisa fuerzas al frente de Córdoba Gibraltar.—Los rebeldes mandan con premura al frente de Córdoba refuerzos recogidos de todos los sectores vecinos.

La Guardia civil ha recibido la orden de encontrarse en Córdoba mañana. Los soldados convalecientes son llamados con urgencia, para mandarlos con sus unidades al frente roto por la ofensiva repvdlicana.—(A. E.)

El avance realizado por los republicanos hasta Granja de Torrehermosa representa 75 km. de profundidad

Madrid 10.—La ciudad de Granja de Torrehermosa que acaban de ocupar brillantemente las tropas republicanas, está situada a 15 km. al interior de la provincia de Badajoz.

La profundidad total del avance realizado por las fuerzas republicanas desde su punta de partida hasta esta ciudad, es de 75 km.

Por otra parte, la otra ganancia de terreno considerable obtenida por el ejército republicano de Extremadura, uno de los resultados estratégicos más importantes de esta ofensiva, ha sido desalojar a las fuerzas rebeldes de alturas que ellos consideraban inexpugnables y desde las cuales dominaban un territorio sobre el cual no han tenido nunca posibilidades de control.—(A. E.)

La ofensiva de Extremadura ha obligado a los rebeldes a pedir urgentemente refuerzos al Marruecos español

Gibraltar 10.—Parece que los combates de Extremadura han obligado a los rebeldes a pedir con urgencia refuerzos al Marruecos español. Es así que una nueva campaña de reclutamiento ha sido lanzada en dicha zona. Cada día barcos llenos de marroquíes y jóvenes españoles falangistas, llegan desde Cádiz a Algeciras. Estos contingentes son enviados en seguida en dirección de Córdoba.

Para levantar el embargo sobre las armas con destino a España republicana

Washington 10.—El Congreso americano Pro Paz y Democracia cuyos delegados representan siete millones y medio de adeptos de diversas organizaciones, ha votado una resolución reclamando el levantamiento del embargo sobre las armas con destino a la España republicana.—(A. E.)

Las características de la zona del frente de Extremadura

Madrid 10.—El teatro de las operaciones militares que se desarrollan actualmente en el frente Sur de España, está situado en los confines de Extremadura y Andalucía, en el límite de las provincias de Badajoz y Córdoba. Engloba la extensidad oriental de la región de la Serena y la parte occidental de la llanura de los Pedroches, en la vertiente de la Sierra Morena que desciende hacia el valle del Guadalquivir.

Esta región es muy accidentada formada por terreno pizarroso que traza sobre todo este territorio línea de colinas poco elevadas, surcadas de barrancos profundos. El Zújar, afluente del Guadiana, recoge una gran parte de las aguas de esta zona. El resto va al Guadalquivir por sus afluentes, el Guadiato, el Penzabar y otros de régimen torrencial.

Son aquellas tierras muy fértiles, ricas en cereales, olivos y árboles frutales. Tierras de pasto donde se crían los mejores corderos de España. Pero su interés principal lo constituye su riqueza minera de la que Hinojosa del Duque, Peñarroya, Bémez, Espiel, en la provincia de Córdoba y Azuaga y Fuenteovejuna en la de Badajoz son los principales centros de explotación.

Fuenteovejuna, ciudad histórica, en la cual el alzamiento contra la tiranía feudal, ha inspirado una de las obras más célebres de Lope de Vega, está situada cerca del nacimiento del Guadiato, cuyas aguas han trazado su cauce a través de una región hüllera, la tercera en importancia de España. En ella se explota igualmente el plomo y filones de hierro y zinc.

Considerada desde el punto de vista estratégico, la región donde se desarrolla la ofensiva republicana, es extremadamente favorable. La llanura de los Pedroches que se encuentra ahora en manos de las fuerzas leales, domina toda la zona montañosa de Córdoba y amenaza a esta ciudad. Por otra parte, la conquista de la Serena y Azuaga, abre el mejor camino para cortar las comunicaciones de Sevilla con Salamanca y Burgos.—(A. E.)

Agrupación de Obreros Carreteros U. G. T.

Convoca Junta General ordinaria para hoy jueves, a las ocho y media de la noche.